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UTMUTATO

A munka megkezdése elott nyomtatott nagybetiivel ki kell tolteni az adatokat
tartalmazo részt és minden kiilonallo lapon a versenyzé nevét, osztalyat!

A feladatok megoldasahoz iréeszkozon Kkivill csak fiiggvénytiblazat és ne
programozhaté zsebszamologép hasznalhato!

Tajékoztatas
1. kategoria: azok a kozépiskolai tanuldk, akik a 9. évfolyamtél kezdéddéen — az egyes
tanévek heti 6raszamat dsszeadva — a versenyben valo részvétel tanévének heti éraszdmaval

bezarolag 0sszesen legfeljebb heti 10 6rdban tanuljdk a kémiat bizonyitvanyban feltiintetett
tantargyként.

1 kategdria: azok a kozépiskolai tanulok, akik nem tartoznak az I. kategoriaba.

A VERSENYZO ADATAI
A VEISENYZO NEVE: ..uviiiiiiiiiiiiie ittt etttk e e abn e eanee e 0SZt.: .oovveien.

Kategoria: I. kategoria  II. kategoria®* (*A megfelel6 alahuzandd!)
AZ ISKOIA NMEVE: et e e e

Iskolai pontszam: ........................... Bizottsagi pontszam: .......................

Javito tanar alairasa: ...................... Feliiljavitok alairasa: ......................




UTMUTATO

a dolgozat elkészitéséhez

Az els6 fordulo feladatlapja két feladatsort tartalmaz.

Figyelem!

A feladatsorokban mindenhol egyértelmiien jeloltiik, hogy az egyes feladatokat melyik
kategoria szamara tiiztiik ki. Mindenkinek csak a sajat kategoriaja szerinti feladatokat
kell megoldania, pontot csak ezekre kaphat!

Az 1. feladatsor megoldasait a 111 —V. oldalon 1évé VALASZLAPON adja meg!
A 11. feladatsor feladatait feladatonként kiilon lapra kérjilk megoldani. A lap felsé részén
tiintesse fel a versenyzd

nevet,

osztalyat,

kategoriajat és

a feladat sorszamat.

FIGYELEM!

A dolgozathoz (a II. feladatsor megoldasahoz) csatolni kell az ADATLAPOT és a
VALASZLAPOT (a feladatlap 1-VIIL oldalszimu lapjait)!

Az L. és a IlI. feladatsor nyomtatott feladatait (a feladatlap 1-12. oldalait) megtarthatjak a

versenyzok.

A megoldasokat tetszés szerinti sorrendben lehet elkésziteni. Fogalmazvanyt (piszkozatot)
nem sziikséges késziteni. Torekedjen a megoldasok vilagos, szabatos megfogalmazéasara és

olvashato, attekintheto leirasara!

A dolgozatnak a feladat megoldasahoz sziikséges egyenleteket, mellékszamitasokat,
indoklasokat is tartalmaznia kell! Ferde vonallal hatarozottan athuzott részeket nem
vesziink figyelembe.

A szamitasok végeredményét — a mértékegységek megjelolésével — kétszer hiizza ala!

A végeredmény pontossaga feleljen meg az adatok pontossaganak!

Segédeszkozként fliggvénytablazat és szoveges adatok megjelenitésére nem alkalmas

zsebszamologép hasznalhato.




Kémia Név: Evf.: Oszt.:

VALASZLAP
Feladatok mindkét kategoria szamdra
1. 2.
3 a) b)
c)
d)
Alkalmas? |Ha alkalmas: Ha alkalmas: melyik | Ha nem alkalmas:
(I'vagy N) [mit tapasztalatunk? pOlusnal van valtozas? | miért nem?
Na>SO4
K2CO3
4 5 < < < <
6 7. | a) b) 8
9 a) b)
c)
—4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4
d)
e)
10. a) b) C) d) e)
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

11. |a)

d)

Feladatok kizdrolag az 1. kategoria szdmadra

12 Az eliminaci6 fotermékének Létezik-¢ tobbféle
' szerkezete szerkezetii polimer?

kloretan

2-klorpropan

2-klor-2,3-dimetilbutan

2-klorbutan

13.

14. |a) olajsav benzil-benzoat

b)

d)

e) f) 9)
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

I. FELADATSOR

Az 1. feladatsorban 15 feladat szerepel.

Az 1. kategériaban versenyzoknek az 1-14. feladatokat kell megoldaniuk.

A II. kategoriaban versenyz6knek az 1-11. és 15. feladatokat kell megoldaniuk.
Valaszait a boritolap III-V. oldalan talalhat6 VALASZLAPRA irja!

Azok a feladatok, amelyeknél azt kiilon nem jeldltiik, 1 pontot érnek.

Feladatok mindkét kategoria szamdara

1. Az elsé 20 elem koziil melyek esetében kell figyelembe venni a Hund-szabdlyt az
alapallapotu atom elektronszerkezetének felirasakor? A megfelelo elemek vegyjelével
valaszoljon!

2 pont

2. Mekkora a reakciohdje a

2 C(gyémant, sz) + O2(g) — 2 CO(g)
reakcionak, ha AH(CO,g) = -111 kJ/mol?

A) -111 kJ/mol

B) —222 kJ/mol

C) 111 kJ/mol

D) 222 kJ/mol

E) A fentiek koziil egyik sem.

3. A ,pOluspapirt” az egyenaramu aramforrds polusainak egyszerd, gyors meghatarozasara
hasznaljuk. Egy szlrdpapircsikra NaCl-oldatot és fenolftaleint cseppentiink, majd az
aramforras két polusdhoz csatlakoztatott vezetékek végét a nedves szlir6papirhoz érintjiik.

a) Milyen lathato valtozast tapasztalunk a papiron?
b) Melyik (+ vagy —) pdlusnal kévetkezik be ez a valtozas?
C) [Irja fel a valtozds magyardzatdul szolgadlo elektrodreakcio egyenletét!

Poluspapir készitéséhez természetesen mas oldatokat is hasznalhatnank.
d) Az alabbi tablazatban felsorolt oldatok koziil melyik lenne alkalmas poluspapir

készitéséhez, ha indikatorként fenolftaleint hasznalunk? Mit tapasztalnank és melyik
polusnal? Amelyik oldat nem hasznalhato, roviden indokolja meg, hogy miért nem!

Alkalmas? | Ha alkalmas: Ha alkalmas: melyik | Ha nem alkalmas:
(I vagy N) | mit tapasztalatunk? | polusnal van valtozas? | miért nem?

NazSOq4

K2CO3

6 pont
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

4.

Az alabbiakban olyan, gazokbol all6 parokat sorolunk fel, amelyek tagjai minden kiilsé
behatés nélkiil szobahdémérsékleten reagalnak egymassal. Melyik a kivetel?

A) Hz és F2

B) NO és O2
C) NHs és HCl
D) CO és O2
E) CoH2 és Clz

Az alabbi gazokbdl azonos térfogati, hdmérsékletii és nyomasti mennyiségeket azonos
térfogatu vizbe buborékoltatjuk, majd megmérjiik a folyadék pH-jat. Allitsa sorrendbe a
gazokat a mért pH szerint! Kezdje azzal, amelyik esetén a legkisebb pH-¢ méryjiik!

CO, SOz, NHs, HCI, CO2
2 pont

Az alabbi porkeverékekre az adott sorban 1évé folyadékot ontjiik. Minden esetben
gazfejlodést tapasztalunk. Melyek azok az esetek, ahol a fejlodo gdz(elegy) minden
esetben (a porkeverék osszetételétdl fiiggetleniil) nagyobb stiriiségii, mint az azonos
allapotu levego?

Porkeverék Folyadék
A) kalcium-karbid, kalcium viz
B) cink, kalcium-karbonat sOsav
C) réz, eziist tomény salétromsav
D) | vas(Il)-szulfid, natrium-szulfit 5 %-o0s kénsav

2 pont

a) Hdnyféle konstiticiojii egyszeresen deuterdlt etil-alkohol-molekula létezik? 1*C, 13C,
80, 1H és 2H izotopok eldforduldsaval szamoljunk.

b) Hdnyféle egyszeresen deuteralt etil-alkohol-molekula létezik? 2c, B¢, 180, 1H &5 °H
izotopok eloforduldasdval szamoljunk. Az egyes konformereket ne tekintsiik kiilonbozo
molekuldknak.

2 pont

Hany darab kovalens kotést tartalmaz egy n szénatomszamu, nyilt lancu alkan
molekuldja?

Napjaink egyik leggyakrabban hasznalt gyomirto szere a glifozat:

0 0
P
HO™ | ™ OH
HO
a) Adja meg a glifozat dsszegképletét!
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

b) Szerkezete alapjan milyen tipusi vegyiiletnek tekinthetd a glifozat?

A) foszforsavészter
B) aminosav

C) savamid

D) karbonsavészter

A glifozat vizben csekély mértékben oldodik, a vizzel szemben haromértékli savként és
egyértékli bazisként viselkedik. Ennek megfelelden vizes oldatban tobbféle, kiilonb6zo
toltésti formaban (Gn. specieszként) fordulhat eld.

C) A kovetkezé tdbldazatban jelolje X-szel, hogy milyen toltésii glifozat-specieszek
(molekulak vagy ionok) fordulhatnak eld vizes oldatban!

—4 -3 —2 -1 0 +1 +2 +3 +4

A szbba johetd formdk némelyikének léteznek izomerjei is, hiszen a t6ltések molekulan
beliili pozicidja valtozhat.

d) Rajzolja fel az dsszes, vizes oldatban varhato —1 toltésii glifozation szerkezetét!

A glifozat vizes oldata savas kémbhatast, és az oldatban kisebb-nagyobb koncentraciéban
gyakorlatilag jelen van az 0Osszes szOba johetd speciesz. Mégis megallapithaté a
glifozétspecieszek atlagos toltése.

e) Milyen ez az atlagos toltés?
A) +
B) O
C)-
6 pont

10. Olvassa el a kdvetkez6 rovid hirt, majd valaszoljon a kérdésekre!

Kénsav helyett sésav keriilt a tartalyba: 150 ember megsériilt

Baleset tortént egy vegyi ilizemben a németorszagi Oberhausenben, 150 ember
megsériilt, irja az MTL. A Chemie Hamm nevii vallalkozas lizemében egy munkas
tévedése miatt sosavat pumpaltak egy tomény kénsav tarolasara hasznalt, 600 kobméter
Urtartalmu tartdlyba, amely a két anyag taldlkozadsa révén végbement kémiai reakcio
hat4sara megrepedt. A tartalybdl kiszabadulé gz 1éguti panaszokat okozott, a mentdk
150 embert lattak el, allapotuk nem sulyos.
Az lizem kornyékét lezartdk és kiliritették, a Dortmund és Duisburg kozotti A42-es
autopalya egy kozeli szakaszan is ledllitottak a forgalmat. (...) A hatosadgok arra kérik a
térségben lakokat, hogy egyeldre ne hagyjak el otthonukat, és tartsak zarva az
ablakokat ¢€s ajtokat.
http://index.hu/kulfold/2017/02/16/nemetorszag_vegyi_uzem_baleset/

a) Adja meg a keletkezd gaz képletét!
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

b) Hogyan terjed ez a gdz a levegdben?

A) Kisebb siiriiségii a levegénél, szerencsére egybol felemelkedik.
B) Nagyobb stirliségii a levegdnél, ezért a felh6é sokaig veszélyes marad.
C) Reagal a levegével, ezért alland6 robbanasvesz¢Ely all fenn.

C) Mit érdemes egy ilyen baleset esetén csinalni? (Tobb valasz is megjelolhetd.)

A) Ha lehet, el kell futni.

B) Ki kell kapcsolni az aramot a robbanasveszély miatt.
C) Elég felvenni egy megfelelé gazalarcot.

D) Gazalarcra és megfeleld védoruhara is sziikség van.

d) A gdzdalarcban a veszélyes gazt egy megfelelé anyaggal reagaltatva kétik meg. Az
ebben a balesetben keletkezett gaz esetén milyen sziiré/abszorber anyag johet
szdmitasba?

A) natrium-acetat

B) kalcium-oxid

C) nagy feliileti rézpor

D) kalium-permanganat

E) citromsavval impregnalt papir

e) Mit érdemes a tiizoltéknak csindlni egy ilyen baleset soran?

A) Meg kell gytjtani a fejlédo gazt, hogy elkeriiljék a berobbanast.
B) Ammoniat kell kiengedni, hogy csokkentsék a karokat.
C) ,,Vizfuggonyt” érdemes késziteni, hogy kimosséak a leveg6bdl a gazt.
D) Vizet kell spriccelni a tartalyba, hogy megsziintessék a gazfejlodést.
E) Ki kell irtani a kobor kutyakat, hogy ne terjesszék a fertdzést.
5 pont

11. Csontjaink és fogaink f6 szervetlen Gsszetevdje a hidroxiapatit: Cas(PO4)30OH. Eléallitasa
nem tal bonyolult, bar a koriilmények viszonylag pontos ellendrzését feltételezi.
Kalciumtartalmu oldathoz foszfattartalmt oldatot ontve ugyanis (a pH ¢és a hdmérséklet
megfeleld tartomanyban tartasaval) konnyedén képzddik a hidroxiapatit csapadék.

a) Irja fel a csapadékképzédés egyenletét!

Foszfationokat tartalmazé oldatbol kalciumtartalmt oldattal mas Gsszetételii csapadékok
is keletkezhetnek. A talan leginkabb varhatdo Ca3(POas). mellett CaHPO4-2H20 ¢és
Cag(P0O4)a(HPO4)2 - SH20 is levalhat. (Utobbi anyagot oktakalcium-foszfatnak nevezik.)

b) Ha egy kalciumionokat tartalmazé oldatbol kvantitativen (teljes mértékben)
levalasztjak a kalciumot foszfattal, az eddig emlitett négy vegyiilet koziil melyiknek a
levaldsa esetén jutunk a legnagyobb tomegii csapadékhoz?

Az oktakalcium-foszfatot azért is tartjak jelentds vegyiiletnek, mert vélhetden kozvetleniil
ebbdl képzddik a hidroxiapatit a csontokban. Ezt az atalakitast laboratoriumban is
kivitelezhetjiik. Ha oktakalcium-foszfatot desztillalt vizben szuszpendalunk, majd kb.
60 °C-on tartjuk nagyjabol fél 6ran keresztiil, a szilard fazis hidroxiapatit lesz.

¢) Irja fel ennek az dtalakuldsnak az egyenletét!
d) Hogyan valtozik a szuszpenzio pH-ja a folyamat soran? N6 vagy csokken?

6 pont
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

Feladatok kizdrélag az I. kategoria szamdra

12.

Az aldbbi anyagokat HCI-eliminaciénak vetjiilk alad, majd a kapott foterméket
polimerizaljuk.

a) Adja meg az elimindcio fotermékének szerkezeti képletét!

b) Allapitsa meg, hogy a fétermék polimerizicidja sordn kaphatunk-e tobbféle szerkezetii

crer

nem tekintjiik kiilon szerkezetnek.) A tabldzat megfeleld celldjaba tegyen v jelet!

Létezik-e tobbféle

Az eliminacid fétermékének szerkezete . .
szerkezetli polimer?

kloretan

2-klorpropan

2-klor-2,3-dimetilbutan

2-klorbutan

13.

14.

5 pont

A anetol, az anizsfélék illoolajanak egyik 6 alkotdja felelds a jellegzetes anizsos illatért. A
vegyiilet maga is izesitd anyagként hasznalt. Benne egy benzolgylirihdz két csoport (-OCHs és
-CH=CH-CHs) kapcsolodik para helyzetben.

Az anetol egy izomerje, a metilkavikol is elterjedt természetes illatanyag (a
bazsalikomban ¢és tarkonyban fontos). Bar a szokasos fogyasztott mennyiségeknél nem
mutattak ki eddig karos hatast, nagyobb koncentracioban egyértelmiien rakkeltének
talaltak.

Mindkét vegyiilet reagal hidrogénnel Pt katalizator jelenlétében, és a két reakcid terméke
azonos lesz. Viszont amikor a vegyiileteket brommal reagaltatjak, a kapott termékek
egymas szerkezeti izomerei lesznek.

Rajzolja fel a metilkavikol szerkezeti képletét!
2 pont

A riithesség egy kellemetlen, erds viszketéssel, sulyos esetben sebekkel jard betegség,
amelyet egy apro rovar, a rithatka (Sarcoptes scabiei) okoz azaltal, hogy a ndstény beftrja
magat a bor legfelso rétegébe, és ott rakja le a petéit. A parazita emberr6l emberre is
terjed, féleg a kdzosen vagy egyidejlileg hasznalt textilidk, vagy a kdzvetlen testkontaktus
(pl. birk6zas) révén.

Szerencsére van egy nagyon egyszeril, olcso és hatékony gyodgyszer a fertézésre: a benzil-
benzoattal valdé bedorzsolés. Ez az észter benzoesavbdl és e sav redukcidja soran
keletkezd alkoholbdl, a benzil-alkoholb6l nyerhetd, kellemes, manduldra emlékeztetd
illata, vizben nem 0ld6do ola;.

Az anyagot azonban nem tisztan, hanem egy bedodrzsoldszer formajaban hasznaljak. A
magyar Gyogyszerkonyvben a kovetkezoket olvashatjuk errdl a készitményrol:
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

Dermatologicum. Scabicidum. (Bérgyogyaszati gyogyszer, rithosség ellen.)
Javallat: Scabies kezelésére.
Rp.
Triaethanolamini [trietanol-amin, N(-CH2-CH2-OH)s]
gramma unum (1,0 g)
Acidi oleinici [olajsav]
grammata quattuor (4,0 g)
Benzylii benzoici [benzil-benzoat]
grammata viginti quinque (25,0 g)
Aquae destillatae
ad grammata centum (feltoltve 100,0 g-ra)

a) Irja fel az olajsav és a benzil-benzodt szerkezeti képletét!

b) A készitmény elkészitése soran az olajsav ¢€s a trietanol-amin reakcidba 1ép egymassal.
Milyen tipusu reakcio jatszodik le? (A trietanol-amin —OH-csoportjai nem vesznek
részt a reakcioban.)

A) addicio

B) szubsztiticio

C) kondenzacio

D) eliminacio

E) sav-bazis reakcio
C) Adja meg a reakcio termékének szerkezetét!
Ha a készitmény csak benzil-benzoatot és vizet tartalmazna, meglehetdsen koriilményes
lenne a hasznalata. A trietanol-amin és az olajsav reakciojaban keletkezé termék egy

jellemzé tulajdonsaga miatt fontos szerepet tolt be a keverékben, ¢és emiatt sokkal
kényelmesebben vihetd fel a borre.

d) Mi ez a jellemzé tulajdonsdg?

e) Melyik anyag van feleslegben a b) feladatban emlitett reakcié soran?
f) Hdny g vizet kell adni a recept szerint késziilé keverékhez?

Q) Hany g vizet tartalmaz ez a keverék?

8 pont

Feladat kizdarolag a II. kategoria szamdra

15. Ha nagyon tdmény salétromsavoldatba (vagy tiszta salétromsavba) acetilént [1] vezetnek,
gazfejlodés mellett sokféle termék képzodik. Ezek egyike a trinitrometan [2], ami egy
halvanysarga szilard anyag, amelynek érdekes tulajdonsaga, hogy meglehetdsen erds sav,
annak ellenére, hogy a hidrogénatom szénatomhoz kapcsolodik a molekulaban (Ks = 0,7).
Séi is eléallithatdak, amelyek intenziv sarga szintiek és robbanékonyak.

Ha az acetilén salétromsavas oxidacidjat valamivel magasabb hdmérsékleten és tomény
kénsav jelenlétében végzik, szamottevd mennyiségben képzddik tetranitrometan [3] is.

A nitrocsoporttal ellentétben aminocsoportbol mar kett6t sem lehet a metanmolekulara
»Kapcsolni”, pontosabban a metandiamin tiszta allapotban nem éllithat6 eld. So61 azonban
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

igen. Formamid [4] és formaldehid [5] megfelel koriilmények kozott lejatszodo reakcidja
az alabbi vegyiiletet eredményezi:

07 >NH NH X0

Ebbél sosavval képzédik a metandiamin-dihidroklorid [6].

Neéhany évvel ezelott sikeriilt eldallitani a CoN4OsHs Osszegképletli, meglepden stabil
vegyliletet [7], amely két nitro- és két aminocsoportot is tartalmaz (fantazianeve FOX-7).
A molekulanak nincs geometriai izomerje.

a) Rajzolja fel a szévegben szammal jelolt anyagok szerkezetét!

b) Hasonlitsa dssze a trinitrometin és a tetranitrometin vizben valé oldhatésdagat!
Magyardzza meg az eltérést!

¢) Adja meg a trinitrometan ammoniumsojanak dsszegképletét!

Noha a FOX-7 meglepéen stabil anyag, azért nem tal nehéz felrobbantani.
Robbandanyagként pedig az egyik legerdsebb, amit valaha eldallitottak. Ez arra sarkallta a
kutatokat, hogy megprobaljanak eldallitani olyan vegyiileteket, amelyekben nitro- és
aminocsoport egyarant talalhatd. Vizsgaljuk meg a kovetkezd két, egyeldre hipotetikus
molekula szerkezetét!

A: amino-nitro-etan (C2HgN203) B: amino-nitro-ciklopropan (C3sHgN203)
d) Allapitsa meg, hogy elvileg hany eltérd konstitiicié létezhet a megadott névvel, majd

mérlegelje, hogy a térizomereket is figyelembe véve osszesen hanyféle szerkezet
lehetséges! (Csak azokat a szerkezeteket vizsgalja, amelyekben nincs N-N kotés.)

Az Osszes lehetséges szerkezetek szama

Konstiticiok szama . ) .
(térizomereket is beleértve)

w

11 pont

Il. FELADATSOR

Az L. kategoriaba tartozo versenyzok feladatai: 1-7.
A II. kategoridba tartozo versenyzdk feladatai: 1-4. és 8-10.

1. feladat  (l. és II. kategoria)

A globalis felmelegedés tanulmanyozasa sordn gyakran hasznalt két mennyiség.

A. A légkor szén-dioxid-koncentracioja, amit ppm egységben adnak meg. Ez ebben az
esetben egymilliomod térfogatrészt jelent (a térfogatszazalék analogidjaként).

B. Az emberi tevékenység miatt a légkorbe keriilé szén mennyisége, gigatonna szén
egységben megadva.

A szakirodalom két valtészamot is gyakran hasznal.
Az egyik valtészammal megszorozva a 1égkori szénkibocsatast (B. pont), megkapjuk a
kibocsatott szén-dioxid mennyiségét, ugyancsak gigatonna egységben.

a) Miennek a valtészamnak az értéke?
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Kémia Név: Evf.: Oszt.:

A masik valtészam értéke 2,13. Ezzel elosztva a légkorbe torténd szénkibocsatas szamértékét

(gigatonnaban; B. pont), a 1égkori szén-dioxid koncentraciovaltozasanak ppm-ben megadott

szamértékét kapjuk.

b) Ezen adatok alapjin mi lehet a légkori gazok teljes anyagmennyisége (tokéletes
keveredest feltételezve)?

Az ipari forradalom kezdete 6ta a szén-dioxid-koncentracié 280 ppm-r6l 400 ppm-re nétt. Az
emberiség altal a 1égkdrbe kibocsatott szén mennyisége ugyanennyi id6 alatt megbizhato
becslés szerint 600 gigatonna volt.

C) Hdny ppm lenne a szén-dioxid légkori koncentracioja, ha csupan az emberi
szénkibocsatas befolyasolta volna ebben az idészakban?

A mért és becsiilt érték kozotti ellentmondas konnyen magyarazhat6 kémiai reakciokkal is.
d) frjafel 2 olyan reakcié egyenletét, amelyek hozzdjarulhatnak az eltéréshez!
6 pont

2. feladat  (l. és II. kategoria)

Hidrogén-peroxid vizes oldatit régebben ugy allitottdk eld, hogy kénsavoldatban szilard
barium-peroxidot oldottak, majd a keletkez6 csapadékot kiszlirték.

20,0 m/m%-os kénsavoldatbdl kiindulva elvileg legfeljebb hany tomegszdzalékos hidrogén-
peroxid-oldat allithato elé ezzel az eljardssal?

5 pont

3. feladat  (l. és II. kategoria)

A minium (Pb3O4) és a szilicium keverékét régebben a pirotechnikaban hasznaltdk, mert
begyujtva erdsen exoterm reakcié megy végbe, amelyet természetesen fényjelenség kisér. A
hevités hatasara lejatszodo 6 reakcidban elemi 6lom és szilicium-dioxid keletkezik (1).

Ha a keverékben feleslegben van a minium, akkor szamolnunk kell mas reakciok
lejatszodasaval is. A minium ugyanis ilyen magas hdmérsékleten elbomlik 6lom(Il)-oxidra és
oxigénre (2), az elemi 6lom pedig oxigén jelenlétében dlom(Il)-oxidda alakul (3).

a) Irja fel a szévegben emlitett reakcick egyenletét!

Egy kisérletsorozatban kiilonféle dsszetételli PbsO4—Si keverékek 1,00-1,00 grammjat tettek
egy zart, héallo edénybe, amely kezdetben nem tartalmazott oxigént. A keverékeket
begyujtottak, és mérték a felszabaduld hét. A mérési eredményeket a kovetkezd tablazat
tartalmazza:

mm%Si | QI
10 1,43
20 1,27
30 1,11

b) A mérési adatokbol szamitsa ki az (1) reakciora felirt egyenlethez tartozo reakciohdt!

C) Mekkora hé felszabadulasat varjuk 40 mim% Si-tartalom esetén (szintén 1,00 g
keverékbol)?

d) Mekkora hé felszabaduldasat varjuk 5,0 mim% Si-tartalom esetén (szintén 1,00 g
keverékbol)?

AH(PbO, sz) = -218 kJ/mol; AkH(Pb3Os, sz) =719 kJ/mol
10 pont
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4.feladat  (l. és I1. kategoria)

Aromads vegyliletek nitralasakor hasznalhatnak in. kevertsavat, amely a salétromsav mellett
legtobbszor kénsavat tartalmaz. A kevertsav Osszetételét a kovetkezd szempontok
figyelembevételével hatdrozzdk meg: A salétromsav mennyiségét a nitrdlandd vegylilet
mennyiségéhez képest sztochiometrikusan valasztjdk meg, a kénsav mennyiségét pedig a
nitrdlandd vegyiilet alapjan megvalasztott un. dehidratalé érték (DE) alapjan. A dehidratald
érték a kovetkezo hanyados:

. anitraloszer m/m%-os kénsavtartalma

a "kimerult" sav m/m%-os viztartalma

Hatdrozza meg a benzol dinitrobenzolla torténd nitrdldsahoz haszndlt kevertsav m/m%-0S
osszetételet, ha ennél a nitralasi folyamatnal a DE 12,0!
8 pont

5.feladat (I kategoria)

100 cm® 0,010 mol/dm® koncentracidju, 0 °C-0s oxigénmentesitett CuSOs-oldatot
elektrolizalunk platinaelektrodok kozott, 500 mA aramerdsséggel, mikdzben az oldatot
folyamatosan erételjesen keverjiik.

Becsiilje, meg mennyi idé telik el az elektrolizis kezdetétdl az elso gazbuborék megjelenéséig!

Az adott koriilmények kozott az oxigén oldhatosaga 14,6 mg/dm?,
6 pont

6. feladat (1. kategoria)

A vizkeménység mérésére alkalmazott klasszikus modszer az etiléndiamin-tetraecetsav
(EDTA) ionjait tartalmazé mérdoldattal torténd titralas. Megfeleld pH-n végezve a mérést, az
EDTA kiilonb6z6 formaibol keletkezd négyszeresen negativ toltésli anion 1:1 molaranyban
stabil komplexet képez mind a kalcium-, mind a magnéziumionokkal. Alkalmas indikatorral
jelezhetd a végpont, vagyis az a pillanat, amikor az dsszes kalcium- és magnéziumion mar
éppen komplexbe keriilt. Ekkor le kell olvasni a biirettdn a fogyast, majd a bemért viz
térfogatanak ismeretében egy képlet segitségével ki kell szamolni a vizminta keménységét.
kényelmes helyzet, hogy a biirettarol leolvasott fogyas (cmS3-ben) éppen egyenld lesz a
vizminta keménységével (nk°-ban).

Hdany grammot kell bemérni az EDTA kristdalyvizes natriumsojabol 1,00 liter ilyen EDTA-
mérooldatot elkészitéséhez?

A kérdéses so képlete:
(HOOC-CHg2)2-N-CH2-CH2-N-(CH2-COONa). - 2H.0
A vizkeménységmérés soran a titrald lombikba 100 cm?® vizet mérnek be, és a pH-jat
beallitjak.
A német keménységi fok egy régi vagasi mértékegység, amit a gyakorlatban maig elterjedten
alkalmaznak: 1 német keménységi fok (nk®) 1 liter vizben 10 mg CaO-dal egyenértékil
anyagmennyiségl Ca- ill. Mg-iont jelent.

7 pont
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7. feladat (I kategoria)

Nagymamank bodzaszorp receptjét szeretnénk napjaink stilusdhoz igazitani. El6szor nézziik
az eredeti receptet:

Olvasszunk fel fél kilo cukrot 7 deci vizzel, és 3 napra dztassunk bele 1 felkarikazott citromot,
és 10 szép, alaposan megmosott bodzavirdagot. 3 nap elteltével egy kendon sziirjiik meg a
szOorpot, és az oldat tisztajat toltsiik tivegbe. Szorjunk az liveg tetejére egy Kis
natronbenzondtot.

A receptben a cukrot szeretnénk kicserélni egy mesterséges €desitOszerre, az eritritre. Nézziik,
mit tudunk errdl az anyagrol:

Az eritrit egy cukoralkohol: 1,2,3,4-tetrahidroxi-butan. Mesterséges, ,.energiamentes”
édesitdszerként hasznaljak. Edesitdereje kb. 70%-a a kozonséges cukorénak (tomegre
szamitva). Ize hlis és édes, az édesitészerek koziil ez hasonlit leginkdbb a természetes
cukoréra.

A megoldéshoz sziikséges adatokat a feladat végén talalhat6 tablazatok tartalmazzak.

a) Mennyi eritrittel kell helyettesiteni a cukrot, hogy ugyanolyan édes sz6rpdot kapjunk?
Sajnos az eritrit rosszabbul oldodik vizben, mint a cukor.

b) Lehetséges-e ugyanolyan édes szorpot késziteni eritrittel, mint cukorral?

(A szémitasok sordn a citrombol és a bodzaviragbdl kioldddd anyagok oldhatésagot

megvaltoztatd hatasat elhanyagolhatjuk.)

Van egy nagy probléma az eritrittel: nagyobb (né¢hany o6ran beliil 10 grammot meghalado)

mennyiség egyszeri elfogyasztasa intenziv és gyorsan jelentkezd hashajtd hatassal jarhat,

ezért az eurdpai élelmiszerbiztonsagi hatosag tuditditalokban torténd felhasznalasat nem

engedélyezi.

C) Nagymama szorpjét 1:8 (szorp-viz) térfogataranyban szoktak higitani. Ha az eritrites
udito édessége az igy kapott itallal megegyezik, és egy forré nydri napon egyszerre 3
decilitert fogyasztunk el belole, akkor fenyeget-e a hasmenés veszélye?

d) Nagymamdank receptiében mit kellene a , felolvasztunk” szo helyett haszndlnunk, hogy
kémiai értelemben helyes legyen a szoveg?

e) Mi lehet a receptben szerepld ,, ndatronbenzonadt” kémiailag helyes elnevezése?
f) Adja meg ennek az anyagnak a szerkezetét!
g) Mi a szerepe a receptben?

h) A, ndtronbenzondt” jol oldodik vizben, a szorp tetején mégis marad fehér szildrd anyag.
Tudva, hogy ,,ndtronbenzonatbol” joval kevesebbet hasznalunk, mint amennyi képes lenne
feloldodni, mi lehet a jelenség magyarazata?

1) Vilassza ki azoknak a jellemzéknek a betiijelét, amelyek igazak a konyhaban dltaldanosan
hasznalt cukorra!
A) monoszacharid
B) diszacharid
C) redukalo
D) nem redukalo
E) tartalmaz aldehidcsoportot
F) tartalmaz ketocsoportot
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Oldhatosag (g/100g) Stirtiség 20°C-on (kg/mq)
T(°C) m/m%
répacukor eritrit répacukor eritrit
10 189 34,4 5 1018 1004
20 201 47,4 10 1040 1009
30 215 65,4 15 1061 1014
40 234 90,3 20 1083 1020
50 259 124,6 25 1106 1025
60 289 1719 30 1129 1030
70 325 237,2 35 1153
80 369 327,4 40 1179
90 420 451,7 45 1205
100 477 623,4 50 1232
55 1260
60 1289
A répacukor és az eritrit oldhatosdaga Répacukor- és eritritoldatok stiriisége
kiilonbozé homérsékleteken 20 °C-on
9 pont

8. feladat  (ll. kategoria)

Gytimoélcslevek C-vitamin-tartalmanak egy lehetséges mérési modszere a kovetkezd: A
vizsgaland6 oldatrészlethez feleslegben szilard KlI-ot, kénsav- és keményit6oldatot adunk,

cre

majd 0,00101 mol/dm? koncentraciéju kalium-jodat (KIOs)-oldattal titraljuk. A kalium-jodid
¢és a kalium-jodat reakcioja soran keletkezé jod gyakorlatilag pillanatszeriien oxidalja a C-
vitamint (CeHgOg). A C-vitamin és a jod 1:1 aranyban reagal egymassal.
A jod keletkezésének kiegészitendd ionegyenlete:
"+ 103 +H =12+ H20

a) Milyen szinvaltozast észleliink a titrdlas végpontjaban?
Egy 20,00 cm?-es narancslé mintaval elvégezve a fenti kisérletet, a kalium-jodat-oldat fogyasa
7,58 cm?,
b) Eszszerii folyadékbevitelt feltételezve fedezheti-e ez a narancslé a kb. 80 mg-0s ajanlott

napi C-vitamin-bevitelt?
A fenti titralast tobb anyag is zavarhatja. Ilyen példaul a citromlevekben megtalalhat6 kalium-
szulfit.
C) Mi a kalium-szulfit szerepe a citromlében?

d) Nagyobb vagy kisebb fogydast tapasztalunk a jodatos mérésben, ha kalium-szulfit is van a
C-vitamin mellett a vizsgalt oldatban? Valaszat reakcioegyenlet felirasaval indokolja!

7 pont
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9.feladat (Il kategoria)

CuSOs-ot és MgClz-ot is tartalmazd oldatot elektrolizalunk indifferens elektrédok kozott
addig, amig a katod tomege mar nem valtozik tovabb. Eddigre a katod tomegének novekedése
3,0 gramm volt, mindekoézben az andédon 1,0 dm® a keletkezd gaz ossztérfogata standard
1égkdri nyomason €s 25 °C-on. A katodon géz nem fejlodott.

Milyen koncentrdcioaranyban tartalmazta az eredeti oldat a CuSOs-ot és a MgClr-0t?
9 pont

10. feladat  (ll. kategoria)

A klor-trifluorid szintelen, szobahémérsékleten gaz-halmazallapoti anyag (forraspontja
12 °C). Megfigyelték, hogy gazfazisban, nem til magas hdmérsékleten dimerizaciora képes:

2 CIF3(g) = Cl2Fs(Q) [1]

180 °C kornyékén mar elhanyagolhatd a dimerizacid, viszont megkezdddik az anyag

.....

ClIF3(g) = CIF(g) + F2(g9)  [2]

Egy pontosan 1,00 dm? térfogatu evakulalt edénybe 4,62 g folyékony klor-trifluoridot mértek
be, majd fokozatosan emelték a homérsékletet, mikozben mérték az edényben uralkodo
nyomast. A mérési eredményeket a kovetkez6 tablazat foglalja 6ssze:

T/°C p/kPa
29,2 75,6

164,1 181,8
350,7 279,7

a) Hatdrozza meg a dimerizacio [1] egyenlethez tartozo egyensulyi dallandojat 29,2 °C-on!
b) Van-e jelen szamottevé mennyiségii dimer 164,1 °C-on? Valaszdt szamitdssal indokolja!

allandojat 350,7 °C-on!
d) Hany gramm klor-monofluoridot tartalmaz a tartaly 350,7 °C-on?
Ismerjiik a CIF3(g) és a CIF(g) képzddéshdjét, valamint a fluormolekula kotési energidjat:
AH(CIFs3, g) = -159 kJ/mol; AkH(CIF, g) = 56,5 kd/mol; Exs(F2) = 157 kd/mol
e) Mennyi a CI-F kotésfelszakitisi energia értéke? (Tételezziik fel, hogy a kérdéses
mennyiség azonos a CIF és a ClF3 molekulaban.)
10 pont
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Név:

Evf.: Oszt.:

Feladat kizardlag a 11. kategoria szamdra

15, a) | [1] [2]
[3] [4]
[5] [6]
[7]
b)
c)
d)
Konstittciok szém Az 0sszes lehetséges szerkezetek szama
OnSHUCIok szama (térizomereket is beleértve)
A
B
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Dolgozatat beadta: ........ccccooeveiieniieciieieeieee. OT@ ..\ perckor
A dolgozat irasat feliigyels tandr alAiTaSa: ...........c.cocveecieenieeiiieiieeieeee et
Elért pontszamok:
Sezri‘ii?jsn el
. feladatsor
1.
2.
3.
4.
5.
1. feladatsor
6.
7.
8.
9.
10.
Osszpontszam

a dolgozatot értékeld tandr alairasa

a felliljavitast végzd

versenybizottsagi tagok alairasa
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